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1. Finalidad y operaciones
En la anterior unidad de trabajo definimos las operaciones de activo. Recordemos que son aquellas a través de ellas las entidades prestan dinero a empresas y particulares. Se denominan operaciones de activo porque aparecen en el activo del balance de las entidades. Las más importantes son:
· El descuento de efectos.

· Los préstamos.

· Las cuentas de crédito.

· El aval bancario.

2. Descuento de efectos comerciales
El descuento de efectos ya fue abordado en la unidad de trabajo 2. Recordemos que se trata de una operación financiera a través de la cual la persona o entidad que tiene en su poder un documento descontable puede obtener su importe por anticipado. Por lo tanto se trata de una operación activa ya que la entidad financiera adelanta dinero al acreedor y, durante ese tiempo, el importe aparecerá en el activo del banco.
Los documentos descontables son:

· Letra de cambio: Es un mandato de pago por el que la persona que emite el documento –librador- ordena al librado el pago de una cantidad de dinero en una fecha determinada (vencimiento).

· Pagaré: Título o documento por el que una persona física o jurídica se compromete a efectuar el pago de una cantidad determinada en una fecha futura. Cuando se trata de una operación mercantil, el carácter de este documento es similar al de una letra de cambio.
· Recibos: Emitidos por empresas que desarrollan su actividad de sectores de gran consumo y realizan ventas aplazadas a sus clientes.
· Certificaciones de obra: Las obras de gran magnitud, sobre todo públicas se ejecutan por tramos. Cuando la entidad que encarga una obra está conforme con la ejecución de un tramo emite una certificación, mediante la cual autoriza que se pague a la empresa ejecutora.
En la práctica, las empresas no suelen descontar un único efecto comercial sino varios. Al cálculo del efectivo que recibe una empresa fruto del descuento de varios efectos comerciales se le denomina “liquidación de una remesa de efectos”.

Para esta liquidación no solamente deberemos calcular el descuento comercial sino también otros gastos y comisiones que se aplican a este tipo de operaciones. Son los siguientes:

· Comisión de cobro: Es un porcentaje variable. Es mayor para los efectos no domiciliados y para los no aceptados.

· Comisión por timbre (timbrado): Las entidades financieras tienen la facultad de timbrar los efectos que tributan por el Impuesto sobre Actos Jurídicos Documentados (letras de cambio y pagarés), ingresando la cantidad correspondiente al nominal del efecto en una cuenta abierta con hacienda y cargando al cliente el importe más la comisión de timbrado.
· Gastos de devolución: Cuando el importe del efecto no es pagado en parte o en su totalidad al vencimiento, la entidad carga al cliente el nominal pendiente de cobro más una comisión y los gastos de correo.

· Gastos de protesto: Se cargan al cliente cuando se procede al protesto de un documento ante notario. El protesto es un acto notarial que sirve para acreditar que se ha producido la falta de  pago de la letra de cambio. El Notario levantará acta en la que se reproducirá la letra de cambio comunicando al librado que la letra ha sido protestada, disponiendo el librado el librado de 2 días hábiles para pagar la letra ante el Notario, en cuyo caso le será entregada, o para formular las alegaciones que estime convenientes. Transcurrido el plazo sin que se haya pagado la letra, el Notario devolverá al tenedor la letra y el acta de protesto, con las manifestaciones del librado, en el caso de que las haya realizado, para que ejercite las acciones legales oportunas contra el librado.

Para el cálculo del descuento comercial utilizaremos los números comerciales:
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Siendo D el Divisor Fijo (en el descuento de remesas lo más frecuente es que se utilicen los días con año comercial para el cálculo de descuentos):
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Actividad 5.1: Un comerciante tiene concertada con una oficina de León del banco BANKALIA una línea de descuento. El día 4 de noviembre de 2014 procede a la entrega en el banco de una remesa de efectos para ser descontados con las siguientes características:

	Domiciliada
	Aceptada
	Librado
	Fecha emisión
	Fecha vencimiento
	Plaza
	Importe

	SI
	NO
	OIW S.A.
	08/10/2014
	08/11/2014
	Palencia
	3.900

	NO
	SI
	ÑES S.A.
	10/10/2014
	10/01/2015
	León
	5.200

	SI
	SI
	DSK S.A.
	15/10/2014
	15/02/2015
	León
	4.700

	NO
	NO
	OWS S.L.
	24/10/2014
	24/12/2014
	Zamora
	2.400


El tipo de descuento comercial que aplica el banco en función del número de días de descuento es (mínimo 14 días):

	Tipos de descuento
	Características
	Gastos de correo
	Comisión de cobro

	Hasta 30 días
	5,50 %
	Efectos domiciliados aceptados
	0,21 €
	0,5 % Nominal (mín. 6,00 €)

	De 31 a 60 días
	6,00 %
	Efectos domiciliados no aceptados
	0,53 €
	1 % Nominal (min. 6,10 €)

	De 61 a 90 días
	6,50 %
	Efectos no domiciliados
	0,53 €
	1,5 % Nominal (min. 6,20 €)

	De 91 a 180 días
	7,00 %
	Comisión de timbrado
	0,10 €
	

	De 181 días a 1 año
	7,75 %
	
	
	


Timbres:

Hasta 500 €

01,60 €

De 501 a 3.000 €
14,00 €

De 3.001 a 6.000 €
30,00 €

Calcular el efectivo que ingresará el banco al comerciante.
	Librado
	Plaza
	Nominal
	Fecha vto.
	Días
	Nos comer.
	Tipo dto.
	Descuento
	Porct. Comis.
	Importe Comisión
	Correo
	Comis. Timbrado
	Timbre

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Actividad 5.2: Un comerciante tiene concertada con una oficina de León del banco LEGIOBANK una línea de descuento. El día 7 de noviembre de 2014 procede a la entrega en el banco de una remesa de efectos para ser descontados con las siguientes características:

	Domiciliada
	Aceptada
	Librado
	Fecha emisión
	Fecha vencimiento
	Plaza
	Importe

	SI
	SI
	KLW S.A.
	02/10/2014
	02/01/2015
	León
	2.500

	NO
	NO
	IOX S.L.
	11/10/2014
	11/12/2014
	Valladolid
	1.800

	NO
	SI
	EWC S.A.
	14/10/2014
	14/11/2014
	León
	3.600

	SI
	NO
	SAC S.A.
	28/10/2014
	28/02/2015
	Ávila
	4.200


El tipo de descuento comercial que aplica el banco en función del número de días de descuento es (mínimo 14 días):

	Tipos de descuento
	Características
	Gastos de correo
	Comisión de cobro

	Hasta 30 días
	5,50%
	Efectos domiciliados aceptados
	0,21 €
	0,5 % Nominal (mín. 9 €)

	De 31 a 60 días
	5,75%
	Efectos domiciliados no aceptados
	0,53 €
	1 % Nominal (min. 12 €)

	De 61 a 90 días
	6,00%
	Efectos no domiciliados
	0,53 €
	1,5 % Nominal (min. 18 €)

	De 91 a 180 días
	6,25%
	Comisión de timbrado
	0,10 €
	

	De 181 días a 1 año
	6,50%
	
	
	


Timbres:

Hasta 500 €

01,60 €

De 501 a 3.000 €
14,00 €

De 3.001 a 6.000 €
30,00 €

Calcular el efectivo que ingresará el banco al comerciante.
	Librado
	Plaza
	Nominal
	Fecha vto.
	Días
	Nos comer.
	Tipo dto.
	Descuento
	Porct. Comis.
	Importe Comisión
	Correo
	Comis. Timbrado
	Timbre

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Actividad 5.3: La empresa RUG S.A. recibe una liquidación del banco Boreal por un efecto impagado de la empresa OIW S.L. cuyo nominal es de 5.100 €. La liquidación incluye una comisión del 6 por mil sobre el nominal, 70 € de gastos de notaría y 0,80 € de gastos de correo. Calcula la liquidación total de esta operación.
Actividad 5.4: La empresa KJW S.L. recibe una liquidación del banco Antártico por un efecto impagado de la empresa EWL S.L. cuyo nominal es de 4.200 €. La liquidación incluye una comisión del 5 por mil sobre el nominal, 40 € de gastos de notaría y 0,60 € de gastos de correo. Calcula la liquidación total de esta operación.

Actividad 5.5: Se descuenta un efecto de 15.000 euros de nominal, que vence dentro de 60 días. Comisión del 5 por mil sobre el nominal. Timbres y otros gastos, 135 euros. Tipo de descuento simple comercial 8%. Calcula el líquido a percibir del banco

Calcula el coste efectivo o real para el cliente.

Calcula la rentabilidad para el banco.

3. Préstamos
Un préstamo es un contrato mediante el cual una entidad de crédito entrega al cliente una suma de dinero previamente pactada, y este se compromete a devolver dicha cantidad más los intereses, según el plan de amortización establecido.
Las entidades financieras soportan un riesgo cuando conceden préstamos a sus clientes ya que es posible que estos no devuelvan los importes acordados. Para compensar este riesgo las entidades piden garantías a sus clientes. Estas pueden ser básicamente de dos tipos:

· Garantía personal: El Artículo 1911 del Código Civil establece que “del cumplimiento de las obligaciones responde el deudor con todos sus bienes, presentes y futuros”. Basándose en él las entidades de crédito conceden préstamos a sus clientes con garantía personal.
Estos préstamos suponen un mayor riesgo para la entidad que los préstamos con garantía real. Esto se debe a que la situación patrimonial del prestatario puede sufrir alteraciones a lo largo de la vida del préstamo.
Estos préstamos suelen ser destinados a operaciones que no requieran importes muy elevados y cuyo plazo no sea demasiado largo.
Los documentos contractuales en los que se formalizan estas operaciones se denominan pólizas de préstamo.

· Garantía real: Cuando el riesgo de una operación se considera elevado, las entidades de crédito suelen solicitar garantías reales. Los motivos por los cuales se considera que una operación es especialmente arriesgada son:

· el largo plazo

· el importe elevado

· la escasez de patrimonio del solicitante

Las garantías reales pueden ser de dos tipos:

a) Derecho real de prenda: el propietario de un bien mueble (valores, fondos de inversión, joyas…) lo pone a disposición del acreedor (banco) para responder del buen fin de la deuda. Se pueden distinguir dos tipos de prenda:

· Prenda con desplazamiento: cuando el deudor entrega al acreedor la cosa objeto de la garantía.

· Prenda sin desplazamiento: el objeto de la garantía queda en poder del deudor.

b) Hipoteca: se trata de un tipo de garantía que debe formalizarse obligatoriamente en escritura pública ante notario. Puede ser de dos tipos:

· Hipoteca mobiliaria: es un derecho real de garantía que recae sobre una de las siguientes cosas muebles:

· Vehículos de motor

· Establecimientos mercantiles

· Aeronaves

· Maquinaria industrial

· Propiedad intelectual e industrial

· Hipoteca inmobiliaria: en este caso la cosa hipotecada es un bien inmueble (casa, piso, terreno, local, nave industrial, etc.)

AMORTIZACIÓN DE PRÉSTAMOS
La amortización de un préstamo consiste en ir liquidando la deuda contraída con la entidad financiera. Lo más frecuente es ir realizando pagos periódicos que irán amortizando o disminuyendo la deuda pendiente con la entidad hasta la extinción o liquidación total.

Existen varios métodos para amortizar préstamos: mediante un pago único, el método francés, el método americano y el método de cuota de amortización constante. Nosotros nos vamos a centrar en el método francés por ser el más utilizado.

MÉTODO FRANCÉS
Se trata de un método de amortización de préstamos que se caracteriza por que la cantidad que abona el prestatario cada periodo es constante. Los elementos que intervienen en las operaciones de préstamos son:
· C0: Importe del préstamo (es el capital prestado inicialmente).

· n: Duración del préstamo.

· i: Tipo de interés expresado en tanto por uno.

· as: Término amortizativo. Es la cantidad total que debe abonar el prestatario cada periodo. También se le suele llamar anualidad (mensualidad si la periodicidad es mensual).
· Is: Cuota de interés de cada periodo. Es la cantidad que se destina al pago de intereses. Se calcula sobre el capital pendiente de amortizar al principio de cada periodo.
· As: Cuota de amortización de cada periodo: Es la cantidad que se destina a devolver parte del importe inicial del préstamo.

Por lo tanto se tiene que cumplir que: as = As + Is
· Ms: Total amortizado al final de cada periodo. Indica la parte del importe inicial del préstamo que se ha devuelto hasta ese momento.
· Cs: Capital pendiente de amortizar. Indica la parte del importe inicial del préstamo que aún no se ha devuelto.

Por lo tanto se tiene que cumplir que: C0 = Cs + Ms
A continuación aprenderemos a rellenar un cuadro de amortización de un préstamo a través del sistema francés. Se trata de informar al prestatario de todos los elementos relacionados con el préstamo a lo largo de la vida del mismo.

Lo primero que debemos calcular es el término amortizativo o anualidad. Lo haremos a partir de la siguiente fórmula:
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A partir de esta cantidad rellenaremos el cuadro de amortización a partir del siguiente modelo de cuatro periodos de duración:

	Años

n
	Anualidad

as
	Cuota de interés

Is
	Cuota de amortización

As
	Total amortizado

Ms
	Capital pendiente de amortizar

Cs

	0
	-
	-
	-
	-
	C0

	1
	a
	I1 = C0 · i
	A1 = a – I1
	M1 = A1
	C1 = C0 - M1

	2
	a
	I2 = C1 · i
	A2 = a – I2
	M2 = M1 + A2
	C2 = C0 – M2

	3
	a
	I3 = C2 · i
	A3 = a – I3
	M3 = M2 + A3
	C3 = C0 – M3

	4
	a
	I4 = C3 · i
	A4 = a – I4
	M4 = M3 + A4
	C4 = C0 – M4


Actividad 5.6: La empresa XOF S.L. ha solicitado un préstamo al banco Boreal por importe de 9.000 €. El tipo de interés aplicable es el 4% efectivo anual y la duración es de 5 años. Rellena el cuadro de amortización de dicho préstamo utilizando el método francés.

	n
	as
	Is
	As
	Ms
	Cs

	0
	
	
	
	
	

	1
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	


Actividad 5.7: Realiza el anterior cuadro de amortización en una hoja de cálculo Excel. 

MÉTODO FRANCÉS CON CARENCIA PARCIAL
En ocasiones, las entidades de crédito conceden préstamos amortizables mediante el sistema francés pero con condiciones especiales. Estas son:
· Carencia parcial: El cliente solo pagará intereses durante el/los primero/s periodo/s.

· Carencia total: El cliente no paga cantidad alguna durante el/los primero/s periodo/s.

· Tipo de interés variable: Se producen modificaciones del tipo de interés a lo largo de la vida del préstamo.

· Ampliación del plazo de amortización: En este caso se acuerda entre ambas partes ampliar el número de periodos inicialmente pactado para devolver el préstamo. Esta modificación se produce a lo largo de la vida del préstamo.

Comenzamos con el método francés con carencia parcial. Deberemos tener en cuenta que el cliente sólo pagará intereses durante el/los primero/s periodo/s. Por lo tanto durante esos periodos de carencia el cliente no abonará la anualidad completa sino solamente la parte destinada a abonar intereses (Is). Una vez finalizado/s el/los periodo/s de carencia se calculará la anualidad tomando como duración los periodos que falten en ese momento para agotar la vida del préstamo. Por ejemplo, en un préstamo a 5 años con dos periodos de carencia parcial el cuadro seguiría el siguiente modelo.
	Años

n
	Anualidad

as
	Cuota de interés

Is
	Cuota de amortización

As
	Total amortizado

Ms
	Capital pendiente de amortizar

Cs

	0
	-
	-
	-
	-
	C0

	1
	I1
	I1 = C0 · i
	0
	0
	C1 = C0 – 0 = C0

	2
	I2
	I2 = C0 · i
	0
	0
	C2 = C1 – 0 = C0

	3
	a
	I3 = C2 · i
	A3 = a – I3
	M3 = A3
	C3 = C2 – M3

	4
	a
	I4 = C3 · i
	A4 = a – I4
	M4 = M3 + A4
	C4 = C2 – M4

	5
	a
	I5 = C4 · i
	A5 = a – I5
	M5 = M4 + A5
	C5 = C2 – M5


Recordemos que la anualidad la calcularemos con la duración que le reste al préstamo en ese momento. En nuestro caso serían tres años.
	Actividad 5.8: La empresa GES S.A. ha solicitado un préstamo al banco Antártico por importe de 18.000 €. El tipo de interés aplicable es el 5,8% efectivo anual y la duración es de 5 años. Además se acuerda que durante los dos primeros años solamente se paguen intereses. Rellena el cuadro de amortización de dicho préstamo utilizando el método francés.

n
	as
	Is
	As
	Ms
	Cs

	0
	
	
	
	
	

	1
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	


MÉTODO FRANCÉS CON CARENCIA TOTAL
En este caso el cliente no pagará cantidad alguna durante el/los primero/s periodo/s. Esto implica que los intereses se irán acumulando al importe del préstamo. La anualidad se calculará sobre el importe del préstamo más los intereses no abonados. Por ejemplo, en un préstamo a 5 años con dos periodos de carencia total el cuadro seguiría el siguiente modelo.

	Años

n
	Anualidad

as
	Cuota de interés

Is
	Cuota de amortización

As
	Total amortizado

Ms
	Capital pendiente de amortizar

Cs

	0
	-
	-
	-
	-
	C0

	1
	-
	-
	-
	-
	C1 = C0 + C0 · i

	2
	-
	-
	-
	-
	C2 = C1 + C1 · i

	3
	a
	I3 = C2 · i
	A3 = a – I3
	M3 = 0 + A3 = A3
	C3 = C2 – M3

	4
	a
	I4 = C3 · i
	A4 = a – I4
	M4 = M3 + A4
	C4 = C2 – M4

	5
	a
	I5 = C4 · i
	A5 = a – I5
	M5 = M4 + A5
	C5 = C2 – M5


Recordemos que la anualidad la calcularemos con la duración que le reste al préstamo en ese momento y sobre la deuda pendiente en ese momento.
Actividad 5.9: La empresa HGW S.L. ha solicitado un préstamo al banco Antártico por importe de 16.000 €. El tipo de interés aplicable es el 5,9% efectivo anual y la duración es de 6 años. Además se acuerda que durante los dos primeros años no se abone cantidad alguna. Rellena el cuadro de amortización de dicho préstamo utilizando el método francés.

	n
	as
	Is
	As
	Ms
	Cs

	0
	
	
	
	
	

	1
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	


MÉTODO FRANCÉS CON TIPO DE INTERÉS VARIABLE
Hasta ahora hemos rellenado cuadros de amortización en los que el tipo de interés era fijo, es decir que es constante a lo largo de toda la vida del préstamo. Sin embargo, existe la posibilidad de que los tipos de interés cambien a lo largo de la vida del préstamo. En estos casos es necesario recalcular la anualidad del préstamo cada vez que se produzca una modificación de los tipos de interés. Esta nueva anualidad se practicará sobre la deuda pendiente en ese momento y para el número de periodos de vida que le resten al préstamo. Por ejemplo, en un préstamo a 5 años pactado a un tipo de interés inicial i, imaginemos que se produce una modificación del tipo de interés que pasa a ser i´al finalizar el 2º año. El cuadro de amortización seguiría el siguiente modelo:
	Años

n
	Anualidad

as
	Cuota de interés

Is
	Cuota de amortización

As
	Total amortizado

Ms
	Capital pendiente de amortizar

Cs

	0
	-
	-
	-
	-
	C0

	1
	a
	I1 = C0 · i
	A1 = a – I1
	M1 = A1
	C1 = C0 - M1

	2
	a
	I2 = C1 · i
	A2 = a – I2
	M2 = M1 + A2
	C2 = C0 – M2

	3
	a´
	I3 = C2 · i´
	A3 = a´ – I3
	M3 = M2 + A3
	C3 = C0 – M3

	4
	a´
	I4 = C3 · i´
	A4 = a´ – I4
	M4 = M3 + A4
	C4 = C0 – M4

	5
	a´
	I5 = C4 · i´
	A5 = a´ – I5
	M5 = M4 + A5
	C5 = C0 – M5


En nuestro ejemplo sería necesario calcular dos anualidades. La primera al inicio del préstamo aplicando la duración total del mismo. La segunda al finalizar el segundo año estableciendo como duración los años que resten en ese momento para amortizar el préstamo.
Actividad 5.10: La empresa XCL S.L. ha solicitado un préstamo al banco Boreal por importe de 8.000 €. El tipo de interés inicial aplicable es el 6,4% efectivo anual y la duración es de 6 años. Al finalizar el segundo año el tipo de interés es modificado y pasa a ser el 6,8%. Rellena el cuadro de amortización de dicho préstamo utilizando el método francés.

	n
	as
	Is
	As
	Ms
	Cs

	0
	
	
	
	
	

	1
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	


MÉTODO FRANCÉS CON AMPLIACIÓN DEL PLAZO DE AMORTIZACIÓN (REFINANCIACIÓN)
En ocasiones, a lo largo de la vida del préstamo, el cliente solicita un mayor número de periodos para su devolución. En estos casos es necesario recalcular la anualidad tomando como valores el capital pendiente de devolver en ese momento y el número de periodos que le resten al préstamo para ser devuelto en su totalidad. Por ejemplo, en un préstamo pactado inicialmente con cuatro años de duración imaginemos que, tras finalizar el tercer año, se acuerda ampliar su duración hasta dejarla en un total de siete años. El cuadro de amortización seguiría el siguiente modelo:

	Años

n
	Anualidad

as
	Cuota de interés

Is
	Cuota de amortización

As
	Total amortizado

Ms
	Capital pendiente de amortizar

Cs

	0
	-
	-
	-
	-
	C0

	1
	a
	I1 = C0 · i
	A1 = a – I1
	M1 = A1
	C1 = C0 - M1

	2
	a
	I2 = C1 · i
	A2 = a – I2
	M2 = M1 + A2
	C2 = C0 – M2

	3
	a
	I3 = C2 · i
	A3 = a – I3
	M3 = M2 + A3
	C3 = C0 – M3

	4
	a´
	I4 = C3 · i
	A4 = a´ – I4
	M4 = M3 + A4
	C4 = C0 – M4

	5
	a´
	I5 = C4 · i
	A5 = a´ – I5
	M5 = M4 + A5
	C5 = C0 – M5

	6
	a´
	I6 = C5 · i
	A6 = a´ – I6
	M6 = M5 + A6
	C6 = C0 – M6

	7
	a´
	I7 = C6 · i
	A7 = a´ – I7
	M7 = M6 + A7
	C7 = C0 – M7


En nuestro ejemplo sería necesario calcular dos anualidades. Para la primera utilizaríamos la duración total del préstamo. Una vez transcurridos los tres primeros años se produce la ampliación del plazo de amortización. En ese momento calcularíamos la nueva anualidad estableciendo como duración la que le reste de vida al préstamo.
Actividad 5.11: La empresa MTW S.L. ha solicitado un préstamo al banco Boreal por importe de 8.000 €. El tipo de interés aplicable es el 5,5% efectivo anual y la duración es de 5 años. Al finalizar el segundo año se acuerda ampliar el plazo de amortización del préstamo dejándolo en una duración total de ocho años. Rellena el cuadro de amortización de dicho préstamo utilizando el método francés.

	n
	as
	Is
	As
	Ms
	Cs

	0
	
	
	
	
	

	1
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	

	8
	
	
	
	
	


MÉTODO FRANCÉS CON PERIODICIDAD NO ANUAL

Lo más frecuente es que la periodicidad con la que se va amortizando un préstamo por el método francés no sea anual sino mensual. En este caso deberemos calcular la anualidad indicando el número de periodos en meses y aplicando un tipo de interés efectivo mensual. Recordemos que la fórmula que nos permite transformar un tanto efectivo anual en uno de otra frecuencia es la siguiente:
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Actividad 5.12: La empresa SLT S.A. ha solicitado un préstamo al banco Antártico por importe de 120.000 €. El tipo de interés aplicable es el 5,10% efectivo anual y la duración es de 6 años con pagos mensuales. Rellena las filas correspondientes a los seis primeros meses del cuadro de amortización de dicho préstamo utilizando el método francés.

	n
	as
	Is
	As
	Ms
	Cs

	0
	
	
	
	
	

	1
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	


4. Cuentas de crédito
Los préstamos son utilizados por las empresas cuando necesitan una cantidad de dinero determinada para un fin concreto (ej. Adquisición de una furgoneta de reparto). Pero las empresas también pueden tener necesidades de dinero imprevistas para diferentes situaciones: reparaciones, indemnizaciones a trabajadores, impagos de clientes o retrasos en el pago, sanciones, etc. Para estos casos, las entidades financieras ofrecen a las empresas las cuentas de crédito.

Se trata de un tipo de cuenta corriente que tiene la particularidad de que el cliente del banco no tiene porqué tener un saldo positivo en la cuenta. El banco le permite tener un saldo negativo hasta una determinada cantidad denominada “límite”. Por lo demás su funcionamiento es similar al de las cuentas corrientes (se realizan cargos y adeudos o abonos). Si deberemos tener en cuenta que este producto tiene unas comisiones específicas que deberemos aplicar:
· Comisión de apertura y gastos de estudio: Con ellas la entidad cobra al cliente los gastos que le supone estudiar si la operación es viable así como los gastos administrativos de apertura de la cuenta. se cargan en la cuenta en el momento de la firma del contrato. Son un porcentaje que se aplica sobre el límite del crédito.

· Comisión por excedidos: En caso de que el cliente tenga uno o varios saldos negativos superior al límite concedido por el banco a lo largo del periodo de liquidación, se cargará en cuenta una comisión que consistirá en aplicar un porcentaje sobre la cantidad que haya sobrepasado el límite (solamente por el exceso). En el caso de que se haya sobrepasado varias veces se aplicará sobre el exceso más alto. Todo ello teniendo en cuenta que la entidad financiera no tiene porqué aceptar cargos que superen el límite concedido.
· Comisión de disponibilidad: En las cuentas de crédito la entidad financiera pone a disposición de la empresa una cantidad de dinero permanentemente. Si la empresa no la utiliza en su totalidad, la entidad financiera la cargará una comisión por la parte del límite no utilizado. La fórmula que nos permite calcular esta comisión es la siguiente:
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Siendo c el porcentaje de comisión aplicado.

Actividad 5.13 HGK S.L. tiene contratada con el banco Boreal una póliza de crédito con las siguientes características:
Límite del crédito: 15.000 €

Interés nominal anual acreedor: 0,40 %

Interés nominal anual deudor: 6,80 %

Interés nominal anual para excedidos: 13 %

Comisión de disponibilidad por periodo de liquidación: 0,4 %

Comisión de apertura: 0,6 % sobre límite del crédito

Gastos de estudio: 0,4 % sobre límite del crédito

Comisión por excedidos: 1,5 %

Retención de hacienda: 21 %

Liquidar la cuenta de crédito si el periodo de liquidación es mensual y se han realizado las siguientes operaciones:
	Fecha Operación
	Concepto
	Cantidad
	Fecha valor

	02-abr
	Ingreso en efectivo
	6.000,00
	03-abr

	07-abr
	Cheque pagado ventanilla
	8.000,00
	07-abr

	15-abr
	Compra de divisas
	3.000,00
	15-abr

	16-abr
	Compra de valores
	11.000,00
	16-abr

	19-abr
	Trans. s/f desde otra entidad
	5.000,00
	21-abr

	23-abr
	Cargo por transferencia
	6.000,00
	23-abr

	25-abr
	Trans. s/f desde otra entidad
	7.000,00
	27-abr

	27-abr
	Ingreso en efectivo
	9.000,00
	28-abr


Actividad 5.14 A continuación liquidar la cuenta de crédito mediante una hoja de cálculo de Excel. 
Actividad 5.14 EWH S.A. tiene contratada con el banco Antártico una póliza de crédito con las siguientes características:
Límite del crédito: 10.000 €

Interés nominal anual acreedor: 1 %

Interés nominal anual deudor: 8 %

Interés nominal anual para excedidos: 17 %

Comisión de disponibilidad por periodo de liquidación: 0,5 %

Comisión de apertura: 1 % sobre límite del crédito

Gastos de estudio: 0,5 % sobre límite del crédito

Comisión por excedidos: 1,5 %

Retención de hacienda: 21 %

Cálculo de intereses utilizando año comercial.

Liquidar la cuenta corriente si el periodo de liquidación es mensual y se han realizado las siguientes operaciones:

	Fecha Operación
	Concepto
	Cantidad
	Fecha valor

	02-abr
	Cheque pagado ventanilla
	2.500,00
	02-abr

	07-abr
	Ingreso en efectivo
	8.000,00
	07-abr

	12-abr
	Cargo por transferencia
	6.000,00
	12-abr

	19-abr
	Recibo a su cargo
	10.000,00
	19-abr

	22-abr
	Cargo por transferencia
	1.000,00
	22-abr

	24-abr
	Trans. s/f desde otra entidad
	2.000,00
	26-abr

	26-abr
	Cheque pagado ventanilla
	3.000,00
	26-abr

	27-abr
	Ingreso en efectivo
	5.000,00
	28-abr


4. El aval bancario
Es un contrato de garantía en virtud del cual la entidad de crédito asume el cumplimiento subsidiario de la obligación de la que el cliente es deudor principal.

Por lo tanto no implican un desembolso por parte del banco, sino el compromiso del pago de una deuda en caso de que el deudor principal no lo haga.

Se formaliza en una “carta de aval” en la que se indica la entidad financiera avalista, el cliente a quien avala, el acreedor principal, el motivo del aval, el importe y la duración del mismo.

El banco cobrará al avalado la correspondiente comisión de aval.

En caso de incumplimiento de la obligación por el avalado, el aval se hará efectivo, es decir, el banco satisfará el importe al acreedor, importe que reclamará posteriormente a su cliente avalado.
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Problemas propuestos
1. Un comerciante tiene concertada con una oficina de León del banco BANCALIA una línea de descuento. El día 9 de diciembre de 2014 procede a la entrega en el banco de una remesa de efectos para ser descontados con las siguientes características:

	Domiciliada
	Aceptada
	Librado
	Fecha emisión
	Fecha vencimiento
	Plaza
	Importe

	SI
	SI
	IOW S.A.
	20/10/2014
	20/12/2014
	León
	2.900

	NO
	SI
	JKE S.L.
	02/12/2014
	02/03/2015
	León
	1.400

	SI
	NO
	CSD S.A.
	03/11/2014
	03/01/2015
	Zamora
	1.800

	SI
	SI
	MXW S.A.
	17/11/2014
	17/02/2015
	León
	2.100


El tipo de descuento comercial que aplica el banco BANCALIA en función del número de días de descuento es (mínimo 14 días):

	Tipos de descuento
	Características
	Gastos de correo
	Comisión de cobro

	Hasta 30 días
	5,50 %
	Efectos domiciliados aceptados
	0,21 €
	0,5 % Nominal (mín. 6,00 €)

	De 31 a 60 días
	6,00 %
	Efectos domiciliados no aceptados
	0,53 €
	1 % Nominal (min. 6,10 €)

	De 61 a 90 días
	6,50 %
	Efectos no domiciliados
	0,53 €
	1,5 % Nominal (min. 6,20 €)

	De 91 a 180 días
	7,00 %
	Comisión de timbrado
	0,10 €
	

	De 181 días a 1 año
	7,50 %
	
	
	


Timbres:

Hasta 500 €

1,60 €

De 501 a 3.000 €
14,00 €

De 3.001 a 6.000 €
30,00 €

Calcula el efectivo que ingresará al banco al comerciante.
2. La empresa OWQ S.L. recibe una liquidación del banco Antártico por un efecto impagado de la empresa KLW S.L. cuyo nominal es de 4.200 €. La liquidación incluye una comisión del 6 por mil sobre el nominal, 30 € de gastos de notaría y 0,80 € de gastos de correo. Calcula la liquidación total de esta operación.
3. La empresa HGW S.L. ha solicitado un préstamo al banco Antártico por importe de 11.000 €. El tipo de interés aplicable es el 4,40% efectivo anual y la duración es de 5 años. Rellena el cuadro de amortización de dicho préstamo utilizando el método francés.
4. La empresa BNS S.A. ha solicitado un préstamo al banco Antártico por importe de 50.000 €. El tipo de interés aplicable es el 5,20% efectivo anual y la duración es de 5 años. Además se acuerda que el primer  año solamente se paguen intereses. Rellena el cuadro de amortización de dicho préstamo utilizando el método francés.
5. La empresa OWE S.L. ha solicitado un préstamo al banco Antártico por importe de 8.000 €. El tipo de interés aplicable es el 4,90% efectivo anual y la duración es de 6 años. Además se acuerda que durante los tres primeros años no se abone cantidad alguna. Rellena el cuadro de amortización de dicho préstamo utilizando el método francés.
6. La empresa Promomax S.L.S. ha solicitado un préstamo al banco Antártico por importe de 20.000 €. El tipo de interés inicial aplicable es el 5,10% efectivo anual y la duración es de 5 años. Al finalizar el tercer año el tipo de interés es modificado y pasa a ser el 6,20%. Rellena el cuadro de amortización de dicho préstamo utilizando el método francés.
7. La empresa Promomax S.L.S. ha solicitado un préstamo al banco Boreal por importe de 36.000 €. El tipo de interés aplicable es el 4,70% efectivo anual y la duración es de 5 años. Al finalizar el tercer año se acuerda ampliar el plazo de amortización del préstamo dejándolo en una duración total de siete años. Rellena el cuadro de amortización de dicho préstamo utilizando el método francés.
8. La empresa Promomax S.L.S. ha solicitado un préstamo al banco Antártico por importe de 60.000 €. El tipo de interés aplicable es el 4,60% efectivo anual y la duración es de 5 años con pagos mensuales. Rellena las filas correspondientes a los seis primeros meses del cuadro de amortización de dicho préstamo utilizando el método francés.
9. WNT S.L. tiene contratada con el banco Antártico una póliza de crédito con las siguientes características:

Límite del crédito: 15.000 €

Interés nominal anual acreedor: 0,20%

Interés nominal anual deudor: 6,80%

Interés nominal anual para excedidos: 13 %

Comisión de disponibilidad por periodo de liquidación: 1 %

Comisión de apertura: 0,5 % sobre límite del crédito

Gastos de estudio: 0,3 % sobre límite del crédito

Comisión por excedidos: 2 %

Retención de hacienda: 21 %

Cálculo de intereses utilizando año comercial.

Liquidar la cuenta de crédito si el periodo de liquidación es mensual y se han realizado las siguientes operaciones:

	Fecha Operación
	Concepto
	Cantidad
	Fecha valor

	03-ene
	Cheque pagado ventanilla
	2.000,00
	03-ene

	09-ene
	Ingreso en efectivo
	9.000,00
	10-ene

	14-ene
	Cargo por transferencia
	7.500,00
	14-ene

	17-ene
	Recibo a su cargo
	6.000,00
	17-ene

	22-ene
	Cargo por transferencia
	10.000,00
	22-ene

	24-ene
	Trans. s/f desde otra entidad
	5.000,00
	26-ene

	28-ene
	Cheque pagado ventanilla
	4.000,00
	28-ene

	30-ene
	Ingreso en efectivo
	20.000,00
	30-ene


U. T. 5. Operaciones de activo.
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